



Országgyűlési képviselő

Iromány száma: **H/1665.**

Benyújtás dátuma: **2022-10-19 15:05**

Parlex azonosító: **9P29QNH10001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Tárgy: **Határozati javaslat benyújtása**

Benyújtó: **Varju László (DK), Arató Gergely (DK), Barkóczi Balázs (DK), Gy. Németh**

**Erzsébet (DK), Hegedüs Andrea (DK), Varga Zoltán (DK)**

Határozati javaslat címe: **A helyi önkormányzatok energiaköltség-emelkedésének kezeléséről**

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 28. § (4) bekezdése alapján „**a helyi önkormányzatok energiaköltség-emelkedésének kezeléséről**” címmel a mellékelt határozati javaslatot kívánom benyújtani.

**a helyi önkormányzatok energiaköltség-emelkedésének kezeléséről**

Az energiaárak brutális emelkedése valamennyi fogyasztói csoport, így az önkormányzatok esetében is óriási, lassan megoldhatatlannak tűnő problémát okoz. A kialakult válság az egész magyar gazdaságot érinti és a koronavírus-válságnál is erősebben rázza meg, de a kormány forráselvonásai és megszorításai tovább nehezítik az amúgy sem könnyű helyzetben lévő önkormányzatok sorsát, miközben ezek az önkormányzatok erőn felül teljesítettek a koronavírus-járvány alatt. Az Országgyűlés álláspontja szerint az energiaárak drasztikus emelkedésének teljes mértékben az alulfinanszírozott önkormányzatokra történő áthárítása ellehetetleníti az önkormányzatok működését, ezért azonnali intézkedésekre van szükség, melynek érdekében a következő határozatot hozza:

1. Az Országgyűlés felszólítja a Kormányt, hogy
  - a) a helyi önkormányzatok, önkormányzati intézmények és önkormányzatok tulajdonában álló gazdasági társaságok energia-beszerzéseire az üzemanyaghoz és egyes élelmiszerekhez hasonlóan vezessen be általános „ársapkát”, amely nem lehet magasabb, mint az úgynevezett „lakossági piaci” földgáz vagy villamos energia ára,
  - b) a távhőszolgáltatás alapjául szolgáló földgáz árát úgy határozza meg, hogy az önkormányzati távhőszolgáltató részére maximum az úgynevezett „lakossági piaci” földgáz ára lehet.
2. Az Országgyűlés felszólítja a Kormányt, hogy
  - a) engedje el az önkormányzatok által fizetendő 2023-as évre vonatkozó önkormányzati szolidaritási hozzájárulást, illetve
  - b) a 2023-as költségvetési évtől adja vissza az önkormányzatoknak a gépjárműadóból származó, Covid-19 pandémia alatt elvett adóbevételt.
3. Ez a határozat a közzétételét követő napon lép hatályba.

## Általános indokolás

Az Orbán kormány az elmúlt 12 évben szisztematikusan leépítette az önkormányzatiságot, és gyakorlatilag ellehetetlenítette az önkormányzatok forrásszerzését azzal, hogy megtiltotta számukra, hogy megemeljék a helyi és a települési adókat, díjakat, új adót vezessenek be, illetve eltöröljék az eddigi adókedvezményeket.

Az energiaárak emelkedése, és a brutális ingadozásnak kitett piaci viszonyok önkormányzatokra, önkormányzati intézményekre és cégekre való hirtelen részabadítása a jelenlegi önkormányzati finanszírozási rendszerben megoldhatatlan feladat elé állítja az önkormányzatokat. A jelenlegi intézmények fenntartása a 25 megyei jogú városnak több mint 135 milliárd forint plusz kiadást jelent, míg összességében a tavaly még összesen 64 milliárd forintos energiaköltség a jelenlegi árakon 600-700 milliárd forintra ugrik jövőre országos szinten.

A kormány megszorításai következtében az önkormányzatok költségvetési helyzete önmagában is tovább romlik 2023-ban, amihez hozzájön még az energiaárak robbanása.

A kormány a helyzetet az önkormányzatok kiszolgáltatottságának további növelésére, esetleg zsarolására kívánja felhasználni, tovább erősítve a központosítást, hiszen az október 5-én megjelent 1473/2022. (X.5.) Korm. határozat szerint a kormány egyedileg kíván egyeztetni az önkormányzatokkal. Előtte ún. menedzsmentterveket kér be a településektől, ahol azoknak számba kell venni a megtakarítási lehetőségeket, a tartalékok felhasználását és a meglévő vagyon értékesítésének lehetőségeit. Majd a menedzsmentterveket a minisztériumok képviselőiből álló munkacsoport értékeli. Magyarán: kiskorúsítják megint az önkormányzatokat, és ők akarják eldönteni, kinek milyen intézkedése elfogadható, ki „érdemel” többletforrást és ki nem. Ráadásul ez a megoldás körülményes és egyben időigényes, márpedig az időhúzás most napról napra rontja az önkormányzatok helyzetét.

A Demokratikus Koalíció álláspontja, hogy a megemelkedett energiaköltségek kompenzálására nem egyedi egyeztetések után kell megsegíteni az önkormányzatokat, hanem teljes körű azonnali normatív megoldást szükséges kínálni a kialakult helyzetre.

Nem engedhető meg, hogy egy-egy városban teljesen ellehetetlenüljenek az alapvető kulturális és sportolási lehetőségek és egyéb szolgáltatások.

A Demokratikus Koalíció álláspontja szerint ahhoz, hogy az önkormányzatok a feladataikat legalább a minimálisan elvárható szinten el tudják látni, szükséges a 2023-as költségvetés módosítása.